

〈不偷懶小學的不摸魚老師〉

【猴王報恩】

從前，有一個奇怪的地方，座落著一個奇怪的村落；村落旁有一個奇怪的森林，森林裡住著奇怪的猴群。

猴子準備選出新猴王，他們決定採取文明的方式，捨棄「打架」的傳統。

當時，有兩個猴子部族都想競爭猴王位子，雙方的競選陣營協議舉行「棒球比賽」來分出勝負。

猴長老宣布：「贏家陣營的最有價值球員（MVP），才能擔任猴子森林的領導者。」

勝出的「猴塞壘」之所以獲選MVP，主要是因為他擁有特異功能般的特殊技能——除了食物，他還能把壘包全部塞進他的腮幫子裡——因此，敵隊的選手就算能把球打擊出去，也無法站上壘包（壘包已經不見啦）。九局結束，對方抱了鴨蛋……

靠著「腮幫子塞壘包」幫球隊贏球，他也獲得了「猴塞壘」（也有稱呼他為「猴腮壘」）的外號，當上了新任猴大王。

猴子常遭受海盜欺負，猴塞壘大王決心振作，他跑去和海盜頭子談判。出發前，猴群都跑來相勸：「您這一去，難免『肉包子打狗、黃香蕉丟猴』——有去無回！」

猴大王不聽勸，結果，不但沒得到善意回應，還被海盜用漆船的油漆在肚子上亂漆一通。從此，猴塞壘大王又有了新外號：「猴漆腹」！

幸好，村落的人們把「猴漆腹」大王救了出來。為了報答村民，猴大王捐出一塊猴子森林的草地，作為興建村裡「小學」的校地。

那該取什麼名字好呢？村落的人們都姓「不」，為了不讓小朋友偷懶，村民便主張把小學取名為「不偷懶小學」。

「不偷懶小學」請來了不家村的教師，教導著不家村的小孩，培育出不家村的名人，記錄下不家村的歷史……

【「不知道」知道的事】

「不偷懶小學」有個學生名叫不知道。他因為一出生就被取名為「不知道」，叫久了好像真的就什麼都不知道了。爸爸問他家裡有誰，他不知道；媽媽問他家裡地址，他不知道……上了小學以後，面對桌上考卷和班上老師提出的問題，他從來都只有一個答案：不知道！

他的導師「不摸魚」老師怎麼教都沒辦法讓「不知道」知道，只好安排了家庭訪問，氣急敗壞的抱怨：「不先生，我教過你的孩子『不怕苦』和『不怕難』，他們一個是再怎麼辛苦的課程，絕對會完成；一個是再怎麼困難的問題，一定會

解開。就算你另一個小孩『不記得』，頂多也只是在背課文、記生字方面差了一點。不像『不知道』，竟然從頭到尾什麼都不知道。這樣的學生，我從來沒遇過、一生未教過——連問老師是誰，他都不知道——這實在太誇張啦！如果他什麼都不知道，我該怎麼教他呢？」

信奉祖傳「不一定哲學」的不家夫婦，知道「不摸魚」老師這番話不一定有惡意，有可能是他教學認真，對學生學習成果要求較高的緣故。因此，不爸爸等到老師冷靜下來、心平氣和了，才緩緩的安慰老師說：「雖然我的小孩名叫『不知道』，但實際上，他不一定什麼都不知道……如果您願意和我們配合，用心教導加上耐心開導，他或許能不斷進步，成為堂堂正正、道道地地對社會有貢獻的不家人。」

「我一點兒信心都沒有，這種什麼都不知道的小朋友，我沒法子再教下去……」老師雙手一攤，聳了聳肩說。

聽到老師準備放棄自己的小孩，不爸爸十分緊張。但他知道這件事不一定沒有商量的空間，或許還有轉圜的餘地。於是，他靜下心來運用他的智慧，活用不一定哲學。他問老師：「如果我證明『不知道』有些事他知道，那麼，能不能請您繼續費心教誨我那善良、可愛、天真又無邪的孩子呢？」

「他明明天生註定什麼事都不知道……」老師搖了搖頭說：「好吧！我答應你！如果你能找出任何『不知道』同學知道的事，我就繼續教他，教到他什麼都知道為止。」

「一言為定！」不爸爸鬆了一口氣，趕緊把「不知道」叫到面前。

「我的乖兒子，現在爸爸問你一個問題，你在老師面前一定要誠實的回答，這關係著你能不能繼續在老師班上學習喲……」不爸爸細心交代，信心滿滿的問：「你知不知道你叫什麼名字？」

雖然，「不知道」小朋友回答時，臉上表情看起來充滿疑問，說話語氣聽起來沒啥把握；不過，「不摸魚」老師聽了答案後，嘴巴張得超大，眼睛瞪得超圓，一副不敢置信的模樣……

「我孩子的回答正確吧？」不爸爸嘴巴微微彎起，眼睛眯眯。

「沒……沒錯……」老師掉了的下巴根本合不起來，連話都有點說不出來：「但不先生你……你……這是作弊！」

老師不死心，再從公事包裡拿出一疊「不知道」同學的考卷，企圖用考卷上的零鴨蛋證明「不知道」的能力不足。但不爸爸指著每張考卷姓名欄上的三個字（事實上，答案欄寫的也是這三個字）對老師說：「我孩子這裡都寫對呀！難道老師您所有的學生這一欄都會寫？」

「有些小朋友會忘了寫……」老師想了一想，回答：「造成了我不不少的困擾。」

「這就對了！」不爸爸再度幫孩子向老師求情：「我們『不知道』也不是百分之百的無可救藥，總還是有些可取之處——比別人優秀的地方——對不對？」

老師啞口無言，只好點頭答應繼續教導「不知道」，決定要把他教成「什麼都知道」的小學生！

「快！快來謝謝老師。」不爸爸把「不知道」推到老師面前，鞠躬道謝。不爸爸摸著「不知道」的頭，溫柔又慈祥的問：「你知道老師有不想教的學生嗎？」

「不知道！」不爸爸的小孩——這件事的主角——滿臉無辜的回答。

「你知道老師有什麼不可告人的祕密嗎？」不爸爸又問。

不知道還是回答：「不知道！」。

破天荒的，「不知道」生平第一次被人肯定他並非什麼都不知道，不但幫爸媽在老師面前掙得了面子，也贏得了繼續學業、接受教育的機會。從此以後，再也沒人會說「不知道」完全什麼都不知道了！

【「不摸魚」老師】

「不摸魚」老師答應繼續教導「不知道」。爲了表示感謝，不爸爸請老師留下來一起吃午飯。趁「不摸魚」老師上洗手間的空檔，不媽媽好奇的問不爸爸：「到底有什麼好稀罕……這位老師不教，我們可以轉學、轉班，請別的老師教呀！」

「夫人，這你就有所不知了！」不爸爸語重心長的說：「這位老師是我們不家村最認真、最勤奮的老師耶！你知道老師的大名叫什麼嗎？」

「我只知道大家都叫他『不』老師！」不媽媽這才想起來，她一直稱呼老師的姓，根本不知道老師全名。

「他是不家村在地人，當然姓『不』，他的名字是……『摸魚』！」不爸爸露出佩服的眼神說：「光聽名字就知道他是一位好老師！」

「老師的名字好特別！」不媽媽說這話時，完全沒意識到她自己小孩名字更怪！

「『不摸魚』老師的名字是有典故的……」不爸爸和不媽媽一邊準備午餐，一邊聊了起來：「據說不老師的爸爸養了一條魚當寵物，這條寵物魚既特別又少見，他爸爸把魚當小狗一般的飼養，不但每天載著出門『遛魚』，就連工作時都要隨身攜帶他的寵物魚，以便不時伸手去摸魚兒的頭，魚兒也超喜歡被主人摸摸頭。這一段人、魚佳話，成了不家村的趣談，甚至還有記者前來採訪報導呢！不老師的父親非常引以爲傲，因此，把『摸魚』兩字，取作爲不老師的名字！」

「原來還有這一層意義！」不媽媽恍然大悟。

「然而，不老師小時候常和這條魚爭風吃醋，他覺得爸爸愛魚勝過愛他！他因爲嫉妒而生出怨恨，決心這輩子不養任何寵物，並且發誓絕對不觸摸任何魚類。他不想和他爸爸一樣，養寵物魚養到影響工作！他要把時間、精神用在讀書和工作上……」

不摸魚老師從廁所出來，聽見不家夫婦聊起他，便大方的接下去說明：「『摸魚』實在是一件浪費時間的事，我最討厭摸魚了！如果我的學生有摸魚的壞習慣——上課不好好學習、作業不好好完成——我一定努力矯正他，讓他澈底改正過來！我的教育宗旨就是要讓學生『個個對時間能掌控，統統對摸魚沒興趣』！」

聽了「不摸魚」老師這番不摸魚的主張，不媽媽完全認同不爸爸想把孩子交給「不摸魚」老師教導的想法。他們熱情的招呼老師，端出了最昂貴的山珍海味款待「不摸魚」老師。

「老師，您看，這是今天剛送來的大魚……正好做活魚三吃！」不媽媽非常興奮的獻寶：「老師，您摸摸看，這魚肉飽滿又結實，一定很好吃！」

「對不起！」老師斷然拒絕：「我不摸魚！」

「那……先來個甜點『鯛魚燒』如何？」

「抱歉！」老師搖頭：「魚——我不摸！」

就這樣，不摸魚老師在學生家吃了一頓「無魚」的午餐，讓不爸爸和不媽媽見識到了他「不摸魚」的堅持！

後來，聽小朋友說，不摸魚老師和老婆吵架鬧離婚。原因是有一天，不摸魚老師突然發現妻子臉上有了「魚」尾紋。那段時間老師心情特別不好，還想上山出家當和尚。但念經時驚覺當和尚天天都得敲「木魚」，他立刻二話不說、腳底抹油，逃回家去……想不到，他半路被海盜抓住。海盜們聽說了「不摸魚」老師絕不摸魚的習慣及堅持，覺得很奇怪：「從大肚魚到美人魚，沒有魚是我們不敢摸的……不老師，你不摸魚的原則，實在很好笑！」

不老師心生一計，企圖趁機脫身，便對海盜頭子說：「船長先生，你別說大話！這樣好了，我們來打個賭，如果你敢伸手摸我老爸的寵物魚，我就一輩子當你的俘虜，任你差遣、供你使喚……你若不敢摸魚，就得放我走！」

「我縱橫海上多年，什麼大風大浪大魚大鯨沒見過……」海盜頭子趾高氣昂的說：「好，就這麼說定了！我去摸你父親養的魚！」

「不摸魚」老師到如今都還在不家村教書，這就表示他贏了當時的賭注。不爸爸和不媽媽十分好奇海盜頭子為何會認輸，便叫孩子們去問老師……

「哈，哈！」不摸魚老師對這群小朋友說道：「你們知不知道我父親養的是什麼魚？」

「不知道！」不家小朋友異口同聲回答（「不知道」同學還一頭霧水的問，為什麼喊他的名字）。

「我父親養的是……」不摸魚老師的表情，像是深深的陷入了童年回憶裡：「一隻大鱷魚！」

【「不簡單」果然不簡單】

有一次，不爸爸在產房外等待新生命的來臨，有個小朋友跑過來問他：「你知道一加一等於多少嗎？」

「簡單！這問題太簡單了！」不爸爸正想解答，產房內已傳來了嬰兒的哭聲。依據不爸爸和不媽媽的約定——以孩子出生時，不爸爸最先說出口的兩個字命名——他們家的新成員必須取名為「不簡單」。

不簡單一出生，果然立刻讓不爸爸的生活變得不簡單。不爸爸的答案從一加

一等於「二」到等於「王」、等於「田」……沒有一個可以讓問問題的小朋友滿意。

「要不然，答案是什麼？」顧不得小嬰兒已經出生，不爸爸抓著頭、搓著手、滿臉疑惑的想要知道解答。

「一加一等於『很多』！」這個小朋友十分篤定的回答。

自認數學還不錯的不爸爸當然不同意，但小朋友解釋說：「我有一個爸爸加上一個媽媽，他們組成一個家庭，然後生下了我和弟弟、妹妹，你說『一加一』是不是等於很多？難道，你和你太太結婚之後，家裡永遠只有兩個人嗎？」

「不，非常多！」不爸爸左手抱一個，右手抱一個，背上還背了一對雙胞胎，一想到自己的孩子還會生下孫子，孫子還會生下曾孫，不爸爸便開始覺得小男孩的答案不一定沒道理。

「不簡單」的生活就如同他的名字一樣——沒有一件事是簡單的！他拒絕使用太簡單的方法處理事情。例如，爸媽叫他出門買醬油，他不肯直接走樓梯下樓，反而爬上頂樓再利用攀岩繩索垂降；兄弟請他幫忙撿樹上的羽毛球，「不簡單」絕對不會採用爬梯子這種簡單的方式，而是努力訓練自己的彈性，確認自己有了世界級跳高選手的實力，才願意走到樹下撿球……

「不簡單」的個性連雙胞胎哥哥「不怕苦」和「不怕難」見了都搖頭，他們的朋友都說：「你弟弟真是不簡單！」

「我弟弟的確是『不簡單』啊！」不簡單的哥哥們無奈的說。

「不簡單」最大的興趣就是做些不怎麼簡單的事，人家吃一餐頂多兩碗飯就飽了，他偏偏要吃幾十碗。最後，還報名參加「大胃王」比賽，得到世界冠軍，破了全球紀錄。

有一天，「不簡單」想要出門旅行，親友們紛紛給他建議：「最近，邪惡的海盜在海上橫行，你還是想辦法避開他們，安全第一。」

「避開？這方法太簡單了！」

親戚們不說還好，他們好心的建議，反倒激發了「不簡單」不喜歡簡單的天性。

「不簡單」划著小船，故意朝著海盜船經常出沒的地方前進。而冷血、邪惡、一肚子壞水與餓水的海盜們，哪裡會放過這個欺負不家村子弟的大好機會……

「不簡單」一下子就被抓住，海盜們想把他丟進海裡餵鯊魚，但「不簡單」向海盜抗議：「這種折磨人的方法，未免太簡單了！」海盜頭子和他的嘍囉一聽，覺得很有道理，加上船艙裡日積月累的廢棄物太多，簡直快裝不下了，海盜於是決定強迫「不簡單」處理船上的垃圾。

「處理廢棄物的確是件不簡單的任務！」不簡單欣然接受這項「酷刑」，馬上開始認真研究垃圾分類。最後竟能在廢棄電子產品中，提煉出黃金、白銀等貴重金屬，還把廚餘製作成有機堆肥，換得了不少金錢，補充了糧食和物資，連海盜船上的海盜都豎起大拇指說：「不簡單！真是不簡單！」

「沒錯！在下我就是不簡單！」不簡單抬頭挺胸，再一次的強調。

後來，「不簡單」趁著船員不注意，放下救生艇，偷偷逃出海盜船，等海盜發現時，小艇已經划遠了。海盜頭子向他喊話：「你不是說要選擇『不簡單』的生活嗎？怎麼又從我的船上逃走？」

靠了岸，綁好救生艇的「不簡單」大聲回答：「被海盜抓走容易，能從海盜手上逃走，才是不簡單哪！」

「不簡單」順利完成旅行，回到不家村，把歷險經歷告訴親友，大家都豎起大拇指對他說：「你真是不簡單！」

「我都說過幾百次了……」不簡單最大的缺點就是沒辦法謙虛：「在下我如假包換，就是不簡單！」

【因材施教不摸魚】

不家村除了「不知道」讓「不摸魚」老師頭大，他的兄弟「不聽話」也讓「不摸魚」老師十分傷腦筋。

「不聽話」不喜歡聽從父母的勸告或師長的教誨，每次親友提醒他需要注意的地方，他總是故意忽略。例如，告訴他小心火燭，他就偏要玩沖天炮，結果傷了自己也燒了屋頂；提醒他別人的院子「內有惡犬」，他還翻牆進去摸狗兒的頭，結果被送進醫院打了好幾支狂犬病預防針。

許多親友跑來安慰不爸爸：「這麼不聽話的小孩，一定很難教……」

不爸爸摸了摸下巴，想了想說：「『不聽話』的確令人頭痛，不過，難教倒是不一定……」

原來，不摸魚老師發現「不聽話」若是聽到勸誡的「話」，一律左耳進、右耳出。於是，他們親師合作、「因材施教」，想出了教育小孩的妙招，那就是——用「唱」的！

「不聽話」既然不想聽口說的「話」，不摸魚老師就用心把勸告的話，譜上曲調，做成哼唱的「歌」，教大家唱給「不聽話」聽。

果然，「不聽話」不愛聽話，卻超愛聽歌，無論是不爸爸唱的搖滾樂，還是不媽媽唱的搖籃曲，只要是歌曲，不聽話一定仔細聆聽，反覆哼唱，不但歌詞倒背如流，而且身體力行。就這樣，本來非常不聽話的「不聽話」，變成了超像乖寶寶的乖寶寶！

老實說，「不聽話」的叛逆個性，並非全然沒有優點。

有一次，海盜想偷襲不偷懶小學，被「不聽話」撞見了，海盜頭子對「不聽話」說：「小朋友，千萬別告訴大人喲！」

「不聽話」當然不會聽海盜頭子的話，他立刻報告老師。

不摸魚老師立刻狂奔出來阻止，海盜頭子一見是「不摸魚」老師，想起了上次打賭「摸魚」的事，咬牙切齒的說：「哼！我已經練成了『摸鱷魚』的本領，這次不會再輸給你了！」

兩人又立下賭注，不摸魚老師再次帶海盜頭子去摸魚……

過了不久，不摸魚老師吹著口哨，回到學校，向緊張萬分的學生報告：
「動物的壽命有限，上次我父親養的鱷魚早已不在了，他又養了新的魚，
這次養的是——食人魚！」